

# 信阳市金融工作局文件

信金文〔2022〕63号

签发人：宋昊

办理结果：A

## 关于对市政协五届七次会议 第57247号重点提案办理情况的答复

市政协人资环委：

《关于创建国家绿色金融改革创新试验区的提案》（编号：第57247号）已收悉并认真研读，经与人行信阳中心支行共同研究办理，现答复如下：

### 一、创建进展情况

为完整、准确、全面贯彻新发展理念，加大对绿色、低碳、循环经济的支持，促进信阳经济社会发展全面绿色转型，在市委、市政府的前瞻布局、统一部署下，按照“一年见成效、两年挂牌子、三年立标杆”的目标和“产业为基、金融为器、绿色为本、

创新为魂”的理念，信阳积极探索大别山革命老区绿色金融改革创新先行示范之路，目前已取得阶段性工作成效。

(一)完善顶层设计，确定特色路径。通过学习考察湖州市、衢州市、苏州市绿色金改先行示范经验，推动制度集成创新。编制《信阳市绿色金融改革创新三年行动方案（2022—2024年）》，先后吸收10个县区、22家市直部门、58家驻信金融机构、29家地方金融组织修改建议，于7月28日以市委市政府名义印发，并作为全市“周四大学堂”重点学习内容。在方案中，明确建立多层次金融组织体系、多元化金融产品体系、多维度基础支持体系、多维度开放合作体系和全方位风险防范体系五大基础体系。通过绿色金融改革创新，力争到2024年，金融产业增加值占GDP的比重提高至8%以上，存贷比达到70%以上，其中绿色贷款占比达到12%；绿色保费收入年均增长10%以上；累计通过绿色债券、绿色企业上市及再融资等直接融资渠道，募集资金超400亿元。同时，根据信阳市生态禀赋、产业布局、发展规划等实际，探索三条特色路径：一是打造金融引领绿色人居科技创新发展试验区，将羊山新区作为信阳市绿色金融核心承载区，以人居科学城建设为依托，创新金融对绿色家居产业、绿色建筑业发展的支持。二是构建大别山北麓为主的生态产品价值实现机制，将新县作为县域绿色金融先行示范区，重点围绕碳汇交易、“生态+红色文化旅游”、绿色农产品（油茶）等发展绿色金融服务。三是打造豫东南高新区绿色金融科创金融融合发展示范区，立足试验

田、增长极、桥头堡定位，创建绿色低碳科技产业园，大力发展战略性新兴产业、绿色大健康产业。

(二) 构建专营体系，创新金融产品。中信银行信阳羊山绿色支行获批设立，成为河南省首家以“绿色”命名的支行，预计9月底正式开业，建行信阳分行2家羊山绿色支行年底前投入运营。全力推进中原银行信阳分行挂牌全域绿色主办银行，目前相关工作正积极推进中；积极对接中原农险信阳分公司、太保财险信阳分公司开展全域绿色保险业务，目前中原农险信阳分公司已获批挂牌绿色保险产品创新基地和实验室；积极对接中金财富证券有限公司信阳营业部开展全域绿色证券业务，目前中金财富已挂牌绿色证券营业部。引导创新农业银行“毛尖贷”、中信银行“互联网+供应链金融”、农信社“茶乡快贷”等绿色金融产品26款：全省首单巨灾保险于6月29日落地信阳，中原银行针对浉河区林业碳汇资源创新的碳汇未来收益权质押贷款和为华豫电厂量身定做的碳排放权质押贷款有望年底落地；向金融机构征集具有代表性的金融产品案例，在金融信阳微信公众号和金融工作局网站展示。建行生活app碳积分模块8月2日上线，广大市民可注册建行生活app，通过参与绿色支付、绿色消费、绿色交通服务，体验绿色低碳生活方式、金融消费方式积攒绿色积分，从而获取信用增信及兑换礼品。

(三) 推动绿色融资，助力绿色崛起。对接明阳风电、万华生态、杭萧钢构等绿色核心企业，厚植绿色金融产业载体。协调

建设银行对明阳风电 6.2 亿元存量贷款优惠利率至 3.8%；重点跟进万华融资上市工作，由市管国有企业提供的 10 亿元股权融资已全部到位，同时协调将万华设备纳入“四保企业名单”。组织绿色债券发行、绿色基金设立、绿色资产证券化专题研讨会，助力项目绿色化改造。推进申万宏源、省农开基金、市国资公司等沟通设立总规模 20 亿（其中一期规模 10 亿）绿色产业投资基金。精选“海绵城市建设”、“董家河镇·水韵茶乡”等 12 个市本级项目，辅导绿色债券融资包装；协助华信建投供水收费收益权 ABS 项目编制申报，协调供水公司、市水利局、市卫健委办理《取水许可证》、《卫生许可证》延期等事宜。对接城市品牌、绿色建造、信阳菜等专班，参与绿色建筑、绿色食品、两茶一菜、海绵城市等项目投融资方案的设计。截至 2022 年 6 月末，信阳市绿色贷款余额 124.38 亿元，新增 48.12 亿元，增幅 63.1%；绿色信贷占比 5.36%，较年初提升 1.93 个百分点，增量、增速均居全省第 3 位。利用碳减排专项支持工具，向绿色企业发放低息优惠贷款 21.6 亿，位列全省第 1 位。

（四）打造平台载体，搭建政策体系。以产业绿色崛起和绿色金融改革创新为切入点，推动“信易贷”平台改建提升绿色金融综合服务平台，打造“数据服务升级、用户体验升级、业务支撑升级、产品服务升级”四大引擎。推出绿色项目库，首期入库项目 61 个，总投资 431.7 亿元。构建 GEP 核算体系，摸清信阳生态价值家底，打造“信阳市生态价值交易系统”，向 7 家市直

单位和 10 个县区政府印发《关于协助提供绿色金融生态价值核算所需数据的通知》，筛选整理数据，完成基础框架建设和数据采集工作。以我市成功创建全国首批、全省唯一气候投融资试点市为契机，以林业碳汇为突破口，主动对接鼎信公司设计组建市级林业碳汇公司，会商组织架构、股权设计、主要任务、收益分配及保障措施等。辅导浉河发投林业碳汇开发项目，推进项目编制、自愿减排审定、项目备案、项目核证、交易账户开立等项目各个环节。编制信阳市绿色金融“十大政策体系”，拟定绿色金融投贷联动业务、绿色融资担保、银行业保险业绿色金融组织体系建设、推进绿色保险发展、绿色供应链金融等十项政策标准实施方案等重要政策文件。2022 年 1 月 12 日，出台《信阳市人民政府关于印发银行业金融机构考核激励办法的通知》，将各银行支持绿色金融发展情况作为重要考核指标。联合人民银行组织绿色信贷统计培训，规范了绿色信贷认定流程，指导辖区银行业对存量信贷数据全面梳理、贴标，做到应统尽统。

（五）多层齐心协力，引入智力支撑。密集调研中行、建行、中原银行、中信银行、兴业银行、国寿财险、平安财险等金融机构，推动全域绿色银行和绿色支行建设；先后赴罗山县、新县、商城县、羊山新区等县区，开展绿色金融座谈宣讲活动，指导羊山新区和新县创建示范区。组织民生证券、申万宏源证券等券商专家及市属国企培训洽谈，建立以绿色债券和绿色基金为核心的绿色金融工作长效沟通联络机制。浓厚绿色金融改革创新氛围，

以“金融引领绿色人居科技创新发展”为主题，拍摄“绿色金融支持绿色企业群芳谱”。县区主动示范，羊山新区主动承担全市绿色金融核心承载区任务，新县作为县域绿色金融先行示范区，市县（区）一致行动、各部门协同共进的绿色金融改革创新“一盘棋”工作局面加速形成。以招投标形式确定的第三方专家智库北京国威永耀数据科技有限公司，已于5月份正式进场，开展绿色产业项目谋划和招引、迅速搭建绿色金融政策和标准体系，全面铺开申建工作。与信阳师范学院、信阳农林学院就设立信阳市绿色金融发展研究院事宜进行研讨，积极引入高校专业学术力量进行智力支撑。

## 二、下一步工作打算

（一）健全政策标准体系。尽快完善信阳绿色金融政策体系和标准体系，面向全系统征求意见，尽快发布实施。建立绿色金融专项财政激励资金池，用绿色金融政策撬动绿色产业崛起。强化监管激励政策引导，建立绿色银行监管考核评价制度，每年度对银行机构开展绿色金融评级，评级结果直接与差异化的监管和考核激励措施挂钩，规范绿色金融发展的组织体系、产品体系和风险防范体系。

（二）加快生态价值实现。制定《信阳市推进生态产品价值实现的实施方案》，投入使用生态价值转换管理系统。年底之前挂牌成立市级碳汇管理运营公司，由国有平台公司控股、各区县参股、市场化运作，开展林业碳汇项目开发、交易、咨询服务、

勘测、托管、金融助贷等业务，有序推进碳储量的评估、碳盘查及相关数据体系建设。积极引导银行机构推进排污权、水权、林权、碳汇权、节能环保项目特许经营权等抵质押融资模式创新，鼓励金融机构积极开展碳金融产品创新。

(三)包装服务绿色产业。深入绿色能源、绿色建筑、绿色食品、文旅交通融合、绿色生态、绿色生活等领域，策划包装3-5个经济带动力强的绿色产业项目，绿色金融产品深度服务绿色企业(项目)。年底之前完成绿色金融数字化平台体系建设，将碳排放、环境治理等指标纳入，对融资主体进行绿色低碳画像，引导金融机构给予差异化的支持，实现对绿色企业(项目)的自动识别、绿色金融产品的自动匹配和绿色风险的有效防范。

(四)加强绿色品牌建设。进一步充实绿色金融发展的智力支撑，成立信阳市绿色金融发展研究院，为绿色金融发展提供知识输送、金融人才引入和培养服务；按照不同主题，定期开展培训和宣讲活动，提升全市对绿色发展理念和绿色金融的认知度。拟于11月底前举办大别山绿色金融论坛，邀请国内外绿色金融领域知名专家学者和部委、省相关单位领导参加论坛活动，加强“信阳市绿色金融”城市品牌建设，为信阳市申建绿色金融改革创新试验区宣传造势。

衷心感谢您对我市绿色金融改革创新工作的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市金融工作局

联系人：杨依嘉 联系电话：13693979986

协办单位：人行信阳中心支行

联系人：段全义 联系电话：13782923396

2022年9月23日